



5月3日,国家主席胡锦涛在北京出席第四轮中美战略与经济对话开幕式并致辞。

新华社记者 谢环驰 摄

第四轮中美战略与经济对话

The Fourth Round of U.S.-China Strategic and Economic Dialogue

2012年5月3日-4日 中国 北京 May 3 - 4, 2012 Beijing, China

中美两国国情不同,不可能在所有问题上都意见一致。双方必须学会相互尊重,善于抓住“同”,把共同利益的蛋糕做大;正确对待“异”,尊重和照顾彼此利益关切。对存在的分歧,应通过对话交流,增进理解,妥善处理,以免影响中美关系大局。

——胡锦涛

美中两国可以向世界证明,中美关系的未来不会重蹈历史覆辙,两国可以携手解决21世纪面临的严峻经济和安全挑战,为发展持久信任、长期稳定、充满希望的中美关系奠定坚实基础。

——奥巴马

胡锦涛:中美要打破大国对抗逻辑

出席第四轮中美战略与经济对话开幕式并发表重要讲话,强调中美应妥善处理分歧

据新华社电 第四轮中美战略与经济对话昨天上午在钓鱼台国宾馆开幕。中国国家主席胡锦涛出席开幕式并发表重要讲话。当前,人类已进入21世纪第二个十年。我们的思想、政策、行动应该与时俱进,以创新的思维、切实的行动,打破历史上大国对抗冲突的传统逻辑,探索经济全球化时代发展大国关系的新路径。

胡锦涛指出,发展中美新型大国关系,一是需要创新思维,以创新的思维、切实的行动,探索经济全球化时代发展大国关系新路径。

二是需要相互信任,我们这个星球有足够大的空间,应能容得下中美两国和其他国家共同发展。

三是需要平等互谅,尊重和照顾彼此利益关切,妥善处理分歧。

四是需要积极行动,把各项共识落到实处,推动广泛领域务实合作,让两国人民和各国人民切实享受中美合作带来的好处。

五是需要厚植友谊,积极推进两国社会各界交流交往,让更多人成为中美友好合作的参与者、支持者。

美国总统奥巴马发来书面致辞。胡锦涛特别代表、国务院副总理王岐山和国务委员戴秉国与奥巴马特别代表、国务卿希拉里·克林顿和财政部长蒂莫西·盖特纳共同主持对话并分别在开幕式上致辞。

本次战略对话将举行多场会谈,议题涉及推进中美合作伙伴关系建设,构建新型大国关系;增进中美战略互信;中美关系及在重大国际与地区问题上的协调合作;促进中美在亚太良性互动等。

现场

引唐诗寄语中美关系

昨日,国家主席胡锦涛在开幕式上引用古诗句寄语两国关系。

他说,中国有句古话,为者常成,行者常至。我们要采取扎实有效的行动,把双方达成的各项共识落到实处,推动广泛领域务实合作,加强在国际和地区问题上的协调,促进亚太地区乃至世界和平稳定,让两国人民和各国人民切实享受中美合作带来的好处。他还表示,国之交在于民相亲。

最后,胡锦涛说,我们所在的这个大厅叫芳菲苑。中国唐代诗人韩愈有两句诗:“草木知春不久归,百般红紫斗芳菲。”意思是时不我待,必须奋发进取。中美关系正面临进一步发展的机遇,同时也面临新的挑战。让我们抓住机遇,排除干扰,共同努力,走出一条相互尊重、合作共赢的新型大国关系之路。

本报综合报道

【经济对话】

双方将围绕“深化战略沟通与务实合作,推进持久互利的中美经济关系”这一主题,讨论以下议题:促进强劲、可持续和平衡增长;拓展贸易和投资机遇;金融市场稳定和改革。

【战略对话】

双方已举行第二次中美战略安全对话,并举行关于外交政策、气候变化、能源安全、南北苏丹、南亚问题、联合国维和等对口会见或磋商。

议程

动态

习近平会见克林顿和盖特纳

据新华社电 国家副主席习近平3日晚在钓鱼台国宾馆会见了来京出席第四轮中美战略与经济对话的美国总统奥巴马特别代表、克林顿国务卿和盖特纳财政部长。

习近平强调,中美作为政治制度、历史文化背景、经济发展水平不同的

两个大国,构建新型大国关系,既要有“不到长城非好汉”的决心和信心,也要有“摸着石头过河”的耐心和智慧。双方应持续不断增进相互了解信任,深化互利共赢格局,加强在重大国际和地区问题上的协调合作,促进人民友好。今年对中美关系是十

分关键的一年,希望美方着眼大局和长远,排除干扰,与中方共同努力,维护和促进中美关系健康稳定发展。

国务院副总理王岐山、国务委员戴秉国、外交部部长杨洁篪、财政部部长谢旭人、中国驻美国大使张业遂等参加会见。

声音

戴秉国:中美不搞G2 可搞C2

不搞中美主宰世界、冲突对抗,但可以搞“两国协调”

据新华社电 国务委员戴秉国3日在第四轮中美战略与经济对话框架下的战略对话中表示,新形势下,中美作为对亚太地区具有重要影响的国家,要促进双方在本地区的良性互动。

戴秉国表示,亚太是中美利益交融最集中、互动最

频繁的地区,构建中美新型大国关系之路应始于亚太。

戴秉国表示,中美在亚太互动要秉持以下原则:一是相互尊重、增进互信。二是平等互利、和睦共赢,谋求共同发展。三是开放包容、循序渐进,共同推动区域合作机制发展。四是求同存异、共担责任,以合作

求共同安全,妥善处理地区热点问题。

戴秉国表示,中美不搞“两国集团”(G2),不搞中美主宰世界,也不搞中美冲突对抗,但可以搞“两国协调”(C2),加强沟通、协调与合作,努力摸索出和平相处、密切合作、共同发展的崭新模式。

新闻背景

中美对话管道达60多个

美国问题学者外交学院国际关系研究所教授李海东透露,中美战略与经济对话只是中美之间各层面对话的一个缩影。根据他的研究,截至目前,中美之间政府层面的对话管道已经达到60多个,是各个历史时期对话管道最多的阶段,也是中国与世界上各个单体国家之间对话管道最多的国家之一。

中美战略与经济对话是副总理级别,每年举行一次,是中美之间已经机制化的最高级别的对话管道。比它级别更高的是两国元首间互访,但是一般元首间互访是根据实际需要安排,并未形成机制化。

此外,中美之间各个领域政府层面的对话管道也很多,包括商务部、外交部、国防部、司法部、海关总署等都有相应的管道。

但是,目前中美双方在国防、国家安全领域的对话管道较少,双方可以通过更为灵活的方式加强沟通,初期可以先建立不定期的对话管道,在合适的条件下升级为机制化管道。

外交学院国际关系研究所教授、博士生导师赵普认为,虽然中美之间的对话管道有显著增长,但是由于中美间的战略互信有分歧和误解,中美关系仍然只是处于一个缓慢的上升期。

新京报记者 邢世伟